

УДК 314/316

МЕСТО СЕМЬИ В ЖИЗНИ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

(на примере опроса студентов КузГТУ)

Рубанников А.И., студент гр. ОПс-141, V курс

Научный руководитель: Кондрина И.В., к.п.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева

г.Кемерово

Проблема семьи была актуальна для нашего общества во все времена. И это оправдано, так как именно семья составляет не только демографическую, но и общественно-нравственную основу государства. От состояния самого института семьи и его «внутреннего здоровья» зависит и «здоровье» общества. Что же происходит с таким значимым «общественным столбом» сегодня? Анализ литературы и результатов проводимых исследований в области социологии свидетельствует о том, что институт семьи в последние десятилетия переживает кризис, и обусловлено это тем, что количество разводов возросло, уровень рождаемости снизился, молодые люди перестали стремиться к вступлению в брак (В.Э.Багдасарян, А.И.Кузьмин, В.Н.Архангельский). Данные социологических исследований (Н.Г.Марковская, Л.И.Савинов, А.Б.Синельников, Т.А.Гурко, В.А.Борисов, В.М.Медков, В.В.Елизаров) так же указывают на произошедшие в последние годы изменения в отношении института семьи: постепенно возрастает престижность одиночно-холостяцкого образа жизни, снижается мотивация к материнству и отцовству [1].

В контексте существующей проблемы мы попытались выяснить мнение на проблему семьи у студентов КузГТУ. Именно студенческий возраст – это возраст благоприятный для создания семьи, рождения детей и созидания.

Опрос проводился среди студентов КузГТУ (охвачены разные возрастные категории и уровни обучения), большинство опрошенных (70%) в возрасте от 20 до 25 лет. Оставшиеся 30% - старше 25 лет. Число опрошенных 38 человек, из них 24 мужчины и 14 женщин.

Семейное положение у опрошенных студентов существенно различается. Так 70% мужчин не состоят в браке и 30% женаты, тогда как среди женщин 70% состоят в браке или серьёзных отношениях.

На вопрос «Задумывались ли Вы о создании семьи?» 43% женщин ответили, что думали об этом (причём 36% думали давно), а 57% уже состоят в браке. Таким образом 93% женщин или долго думали о браке, или уже в нём состояли. Тех, кто вообще не думал о создании семьи, не было вообще. В тоже время у мужчин ответы распределились поровну: 33% думали о создании семьи, 33% уже женаты и 33% о семье ещё не задумывались. Как

видим отношение к созданию семьи у мужчин отличается от отношения женщин – мужская тяга к свободе и индивидуалистическому образу жизни преобладает над женским желанием быть в семейном статусе.

Ещё одно существенное различие во мнении об оптимальном возрасте вступления в брак. Большинство мужчин (38%) считают таковым 25 лет. В целом, большинство ответов лежат в пределах 23-28 лет. При этом у женской половины мнение несколько иное. Большая часть (43%) считают оптимальным возрастом 20 лет, ещё 29% ответили 25 лет.

Но при этом у респондентов сходятся мнения по следующим вопросам.

На вопрос «Как, по Вашему мнению взаимоотношения родителей в семье оказывают влияние на отношение детей к браку?» ответили практически одинаково. 83% мужчин и 79% женщин, то есть абсолютное большинство, считают, что отношения между родителями и их отношение к семье влияют напрямую на их детей и/или является примером для подражания.

На вопрос «На Ваш взгляд, семья помогает человеку добиться успехов в профессии?» большая часть респондентов (54% мужчин и 71% женщин) ответили утвердительно и согласились с тем, что семья помогает добиваться успехов в профессии. Около трети опрошенных (29% и 21% соответственно) считают, что влияние семьи на карьеру зависит от обстоятельств и может, как помочь человеку, так и помешать.

Самыми важными вещами в семье и для женщин и для мужчин в равной степени являются: взаимопонимание, любовь и взаимоуважение (в порядке убывания). Но при этом для женщин важным моментом является также наличие в семье детей, тогда как для мужчин это оказалось не столь существенным. При этом, как ни странно, но только мужчины отметили важность доверия в отношениях/ в семье.

Подводя итоги, можно сделать вывод о том, что женская половина опрошенных студентов больше задумывается и раньше, чем мужчины, планирует вступление в брак и создание семьи. Тогда как мужчины или не так давно начали об этом думать, или не думают ещё вовсе. Желаемый возраст вступления в брак для мужчин несколько больше (на 5 лет в среднем), что говорит, возможно, о желании сначала закончить учёбу и «встать на ноги» прежде, чем заводить семью.

Результаты проведенного нами опроса студентов КузГТУ незначимо отличается от данных Росстата, что однозначно подтверждает актуальность заявленной нами темы.

Так по данным Росстата в 1990х годах мужчины обзаводились семьей в 24 года. А по данным ВЦИОМ по России с 2017 года мужчины считают оптимальным возрастом для бракосочетания 27 лет [2].

Со времен Советского Союза оптимальный брачный возраст резко вырос, и можно сделать выводы по какой причине:

- во-первых, раньше существовало распределение после получения высшего образования, и многие гарантированно получали профессию, а

значит и стабильный доход вместе с надежной возможностью обеспечивать семью и детей.

- во-вторых, причиной такой ситуации была активная поддержка молодых семей (например, молодым семьям с ребенком давали квартиру, и по некоторым данным в эти годы брачный возраст был минимальным).

Сегодня молодые люди, получая образование, попадают в условия конкурентной борьбы за рабочее место, так как нет никаких гарантий от учебных заведений, и компаний. В некоторых профессиональных сферах обращают внимание часто не на наличие диплома, а на портфолио или уже имеющийся опыт работы, который у выпускника часто весьма скучный.

Поэтому молодым людям необходимо какое-то время, чтобы встать на ноги и обрести финансовую самостоятельность. Требуется некий воспитательный уровень для того, чтобы суметь взять ответственность за свою жизнь, прежде чем брать ответственность еще и за семью. Этим объясняется разница оптимального возраста для мужчин и женщин.

Традиционно считалось, что глава семьи – это мужчина, он обеспечивает и всячески помогает жене. Хотя сегодня женщины и обрели почти полную независимость и равные профессиональные права, но традиционные устои еще укреплены в нашем сознании. Поэтому женщины готовы вступать в брак раньше, чем мужчины, так как основная финансовая и моральная ответственность ложится не на них, а на мужа.

Исходя из результатов проведенного исследования, можем предположить, что проблема семьи волнует не только людей, связанных с изучением демографической проблемы, но и саму молодежь. А главное, молодые люди, задаваясь вопросами о существующей проблеме, сами задумываются и возможностях ее решения. Человек не может существовать в одиночестве (во всяком случае, большинство), но молодежь нуждается в поддержке государства. Молодые люди готовы создавать семью, рожать детей и создавать счастливое общество, но если это будет необходимо самому обществу!

Список литературы:

1. Актуальные проблемы семей в России / Под ред. Т.А.Гурко. –М.: Институт социологии РАН, 2006.–223 с.
2. Антонов Г.В., Лапо В.Ф. Кризис института брака в современной России: реальность или вымысел? //Вопросы статистики. 2015; (7): 21-31.
<https://doi.org/10.34023/2313-6383-2015-0-7-21-31>